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 WP 2019-2024 

 N I E D E R S C H R I F T  Nr. 02/2023 

 
über die Sitzung des Gemeinderates Kamp-Bornhofen 

 
 
 am:  03. April 2023    Rathaus 
 
 Beginn: 19.00 Uhr  Ende: 19.40 Uhr Az: 004-1308 
 
 
Anwesend: 

- Siehe beigefügte ANWESENHEITSLISTE - 
 
 
Tagesordnung: 

A) Öffentliche Sitzung 
1. Neuwahl von Ausschussmitgliedern 
2. Beratung und Beschlussfassung zur Wahl der Schöffinnen und Schöffen  
    für die Wahlperiode 2024-2028 
3. Beratung und Beschlussfassung über die Zulassung von Tiefbauarbeiten und  
    Verteilerkästen im Straßenbereich in allen Gemeindestraßen im Zuge der  
    Glasfaser-Erschließung 
4. Annahme von Spenden 
5. Auftragsvergaben nach VOB (Bauleistungen) 
6. Anträge 
7. Städtebauförderungsmaßnahmen 
8. Bauanträge 
9. Einwohnerfragen 
10. Mitteilungen und Anfragen 
 

B) Nichtöffentliche Sitzung 
1. Auftragsvergaben nach VOL (Lieferungen und Leistungen) und VgV (freiberufliche  
    Leistungen) 
2. Grundstücks-, Miet- und Pachtangelegenheiten 
3. Personalangelegenheiten 
4. Mitteilungen und Anfragen 
 
 
Zu der Sitzung wurden die Mitglieder und Beigeordneten gemäß § 34 GemO Rheinland-
Pfalz unter Bekanntgabe der vorstehend aufgeführten Tagesordnung mit Schreiben vom 
14.03.2023 einberufen. 
 
Ort und Stunde der Beratung wurden in der Wochenzeitung der Verbandsgemeinde Lo-
reley Nr. 12/2023 öffentlich bekannt gegeben. 
Der Vorsitzende stellt fest, dass 
a) form- und fristgerecht eingeladen wurde. 
b) von den gesetzlichen Mitgliedern mehr als die Hälfte anwesend sind 
c) der Rat beschlussfähig ist 
d) Mitglieder evtl. vorliegendes Sonderinteresse dem Vorsitzenden mitteilen mögen. 
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Verhandelt: 
 
A) Öffentliche Sitzung 
 
1. Neuwahl von Ausschussmitgliedern 
 
Der Vorsitzende weist darauf hin, das wegen Wohnungswechsel und Mandatsverzicht 
einige Nachwahlen zu den Ausschüssen erforderlich werden. 
 
1. Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die Wahlen in offener Abstimmung durchzuführen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig (13 Ja-Stimmen) 
 
2. Beschluss: 
Auf Vorschlag der Fraktionen wählte der Gemeinderat folgende Personen in die Gemein-
deausschüsse: 
Stv. Mitglied im Hauptausschuss: Constanze Gras 
Stv. Mitglied im Fremdenverkehrs- und BUGA-Ausschuss: Constanze Gras 
Stv. Mitglied im Fremdenverkehrs- und BUGA-Ausschuss: Matthias Munning 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig (13 Ja-Stimmen) 
 
2. Beratung und Beschlussfassung zur Wahl der Schöffinnen und Schöffen  
    für die Wahlperiode 2024-2028 
 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass sich verschiedene Mitbürgerinnen und Mitbürger 
für die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl beworben haben.  
 
Beschluss: 
In geheimer Abstimmung (jedes Ratsmitglied kann maximal 2 Personen wählen) werden 
die Kandidatinnen und Kandidaten für die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl wie folgt ge-
wählt: 
Bewerberin Andrea Heimes: 5 Stimmen 
Bewerber Peter Wendling: 9 Stimmen 
Bewerber Dr. Joachim Ohm: 2 Stimmen 
Bewerber Peter Wenzel: 4 Stimmen 
Bewerber Erik Seyfried: 4 Stimmen 
 
Die Bewerber Peter Wendling und die Bewerberin Andrea Heimes haben die meisten 
Stimmen erhalten und sind somit für die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl gewählt. 
 
 
3. Beratung und Beschlussfassung über die Zulassung von Tiefbauarbeiten und  
    Verteilerkästen im Straßenbereich in allen Gemeindestraßen im Zuge der  
    Glasfaser-Erschließung 
 
Der Vorsitzende verweist auf den Mailverkehr in dieser Sache, der der Einladung zur 
Sitzung beigefügt wurde. Unmittelbar vor der Sitzung kam nun eine schriftliche Bestäti-
gung der UGG über die VGV, dass sie der Bauherr der Ausbaumaßnahme und somit 
auch für diese verantwortlich sei.  Als Unternehmen mit der entsprechenden Lizenz Te-
lekommunikationsnetze zu bauen, unterliegen sie der Bauherrenpflicht. Das bedeutet un-
weigerlich, dass sie für alle nachweislich durch den Ausbau verursachten Schäden, sowie 
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deren Beseitigung aufkommen müssen und werden, sofern diese nicht durch den beauf-
tragten Tiefbauer, in diesem Fall Phönixen, beseitigt werden können. Darüber hinaus wird 
durch die durch uns beauftragte Bauüberwachung sichergestellt, dass die Straßen und 
Gehwege gleichwertig wiederhergestellt werden. Eine Bürgschaft möchten sie nicht leis-
ten. Sie bauen die Netze eigenwirtschaftlich aus, eine Bürgschaft hätte für sie die Folge, 
dass die entsprechenden Mittel nicht für den Ausbau von Glasfaserinfrastrukturen ver-
wendet werden können. Somit blockieren Bürgschaften den zeitgleichen Ausbau anderer 
Gemeinden im Bundesgebiet. Der Ausschuss war übereinstimmend der Auffassung, das 
damit die Haftung geklärt sei. 
 
Die Entscheidung über die Standorte der Verteilerkästen soll in der nächsten Sitzung, die 
Zustimmung zum Bauzeitenplan nach Vorlage Anfang August erfolgen. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, den Tiefbauarbeiten im Zuge der Glasfaser-Erschließung 
wie beantragt grundsätzlich zuzustimmen.  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig (14 Ja-Stimmen) 
 
 
4. Annahme von Spenden 
 
- keine - 
 
 
5. Auftragsvergaben nach VOB (Bauleistungen) 
 
Risse-Sanierung in Gemeindestraßen 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die Maßnahme nach 2025 zu verschieben, um dann evtl. 
bessere Konditionen zu erhalten, sofern andere Kommunen ebenfalls solche Aufträge 
erteilen wollen. Außerdem sollen die zunächst die Tiefbauarbeiten in Sachen Glasfaser-
Erschließung abgewartet werden. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig (14 Ja-Stimmen) 
 
 
6. Anträge 
 
- keine - 
 
 
7. Städtebauförderungsmaßnahmen 
 
- keine - 
 
 
8. Bauanträge 
 
a) Bauantrag zum Anwesen Schulstr. 3 
 
Der Vorsitzende verweist auf die BV 002/2023. 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, das gemeindliche Einvernehmen für den Bauantrag zur Er-
richtung eines Balkons am Anwesen Schulstr. 3 auf der Grundlage des § 36 Abs. 2 
BauGB i.V.m. § 34 BauGB herzustellen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig (14 Ja-Stimmen) 
 
 
b) Bauvoranfrage zum Anwesen Marienstr. 27 a 
 
Der Vorsitzende verweist auf die BV 003/2023. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, das gemeindliche Einvernehmen für die Bauvoranfrage für 
eine Garagenüberdachung mitz PV-Anlage am Anwesen Marienstr. 27 a auf der Grund-
lage des § 36 Abs. 2 BauGB i.V.m. § 31 BauGB herzustellen und somit der abweichenden 
Dachform (hier Pultdach) zuzustimmen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig (14 Ja-Stimmen) 
 
 
9. Einwohnerfragen 
 
Auf Anfrage eines Mitbürgers wird zugesagt, auch die Feuerwehr und andere Rettungs-
dienste in den Bauzeitenplan für die Glasfaser-Erschließung einzubinden. 
 
 
10. Mitteilungen und Anfragen 
 
Dieser TOP wird nicht protokolliert. 
 
 
Da, auch auf Nachfrage, kein Beratungsbedarf für den nichtöffentlichen Teil besteht 
wieder dieser nicht eröffnet und die Sitzung geschlossen. 
 
 
 
 
 Frank Kalkofen 
 Vorsitzender und Protokollführer 
 (Dat.: 04.04.2023) 


